

10余年来，山西黎城县村民郭海波坚持寻找八路军烈士遗骸

太行山上，背英烈“回家”

本报记者 郑洋洋

R新时代·面孔

1月28日上午，山西省长治市黎城县烈士陵园，一场庄严肃穆的送别仪式正在举行。3位长眠于黎城大地数十年的烈士朱宪怀、史成福、郭金贵的遗骸，将被护送回四川、河北故乡安葬。

礼兵迈着庄严的正步，护送覆盖鲜艳国旗的烈士棺椁缓步前行。全体人员列队肃立，奏唱国歌，并向烈士默哀。

第二天，四川广元籍烈士朱宪怀的遗骸被迎回故里，安葬在太公红军山烈士陵园。专程赶来相送的黎城县孔家峧村村民郭海波在烈士墓前久久伫立，“今天能送烈士回家，我打心底觉得荣幸。”郭海波说，距离朱宪怀烈士离开家乡已经90多年了。经确认，生于1914年的朱宪怀，1933年参加红军出征后失联，1941年在黄崖洞保卫战中牺牲。

烈士“回家”背后的故事感动了无数网友。这是一个10余年来坚持不懈的故事，一个踏破铁鞋坚定寻访的故事。故事的主人公，就是郭海波。

14年前，郭海波开始上山寻找抗日战争时期牺牲的八路军烈士遗骸。为了带英烈“回家”，他翻越200余座山头，共将25具遗骸从太行山上背回，安葬在烈士墓。

翻山越岭，背回烈士遗骸25具

时间回到2009年，一天，郭海波在山上偶然发现几块疑似人体骨骼。听放羊的老人说，那是八路军烈士的遗骸。看到骸骨散落在草丛中，郭海波顿时一阵心酸，下决心一定要带烈士们“回家”。

地处太行山区的黎城县，仅孔家峧村就有十几个山头，有的像刀砍斧削一般，异常险峻。茫茫大山，从哪里下手寻找？找到后，又如何确认是八路军烈士的遗骸？郭海波面临着重重困难。

2012年，郭海波开始在山上寻找英烈遗骸。当时，这件事只有他自己知道，甚至连妻子和孩子他都没说。

去年秋季，记者曾跟随郭海波上山，记录他寻找烈士遗骸的过程。

沿着陡峭的山路向上走，地上碎石块和荆棘密布，郭海波熟练地挥着镰刀，一边砍着荆棘一边说：“我之前问过村里一位老人，他说这附近以前有座八路军的医院，发生过战斗，我来了好几次才确认下来。”

和郭海波一起攀爬了半个多小时，越过一处山间溪流，记者注意到右前方出现了一面红褐色的峭壁。郭海波指着峭壁中间凹进去的一处平台说：“就在那儿了。很多战士的遗骸都在这种石缝中间，当时村民们用门板把牺牲的战士掩放在那里，只是勉强遮蔽一下。”平台上，堆放着已经有些朽坏的木板。郭海波小心地拨开絮状的衣物残片，把里面的骨头一块块捡起来，放进袋子。



这些年，郭海波陆续背回了25具八路军烈士的遗骸。

深入查找，搜集信息 寻迹英烈

8多年前，八路军总部许多机关就在黎城县附近活动。郭海波的曾祖父郭建仁是当时的村长，他将自家屋子腾出来给八路军做了一处账房，自己任会计。

“曾祖父一辈子保守秘密。多年后，我们在孔家峧村的老宅里挖出埋在地下的一口瓮。”郭海波介绍，瓮里的文件纸张已经泛黄，但工整的毛笔字依旧清晰可见。这些文件既有具体的账目表格，也有借据、支取记录、雇工合同、证明等，记载了当年八路军各个机关粮食、被服的收支情况。

尘封的历史、儿时听到的故事、珍贵的文



件资料、山上放羊老人的讲述，都在郭海波的脑海里串联起来，这更坚定了他背烈士“回家”的决心，也为他搜集相关信息提供了帮助。

根据粮单上记录的方向，郭海波大致定位出当年八路军的活动范围——“粮单上记录的送粮数量，可以估算出根据地的范围。从粮食种类来看，送细粮的位置大多是野战医院，送粗粮的位置是山上驻地和临时指挥部……”

郭海波反复寻访周边村里上了岁数的老人。“当时存放遗体的地方有什么标记？抬遗体时用的是谁家的门板？战斗经过大概是怎样的？”慢慢地，在他的脑海中，八路军烈士遗骸分布范围越来越清晰。

2013年，郭海波四处筹款修建烈士墓，最终将烈士墓选址在距村子西边1公里远的一块坡地上。郭海波介绍，这片土地是当年八路军和老百姓一起开荒平整出来的，“希望能在这里给他们安个‘家’”。经过多方努力，在八路军研究会等公益组织和企业家的帮助下，2017年烈士墓终于建成。

接力寻访，护送烈士 回归故里

后来，郭海波的事迹越传越广，陆续有一些外省的老兵后人找到郭海波，想要“寻亲”。

“这些战士大都是外地人，来自河南、河北等地。”郭海波动情地说，“当时，我去走访村中老人，他们告诉我遗骸位置时，有的还能回忆起当年战士们的一些细节。”他曾经听一

位老人回忆，有一位战士牺牲前，村民想要给他喂点水和米饭，他却不要，说自己已经不行了，粮食就留给其他人吧。

郭海波告诉记者，他希望发动更多社会力量，鉴定出这些遗骸的身份，为烈士寻到亲人。“都说青山埋忠骨。郭海波眼圈发红，‘这些牺牲的英雄，我要努力为他们安个‘家’、留个名。’

郭海波的事迹也得到了当地政府的关注，黎城县启动了对前期发现的一批无名遗骸的系统鉴定工作。不久后，好消息传来。经过科学分析、鉴定，在21具具备鉴定条件的遗骸中，技术专家成功对其中10具做出了有效的DNA数据比对，并绘制出相对应的家系图谱，为寻亲提供了最关键的“生物密码”。

随后，黎城县组建了4个工作组奔赴全国多地，累计走访数十个村庄、上百户家庭，通过DNA鉴定技术比对与实地核实相结合的方式，最终促成了这场跨越历史的“团圆”，将朱宪怀、史成福、郭金贵3位烈士的遗骸，护送回四川、河北故乡安葬。

“今天，我们送烈士回家，是对历史的告慰，也是对英烈的尊崇。”黎城县委副书记、县长侯敏表示，山西是一片红色热土，黎城县人民群众永远铭记每一位为民族独立和人民解放牺牲的先烈，将继续全力推进烈士寻亲工作。

图①：郭海波在山间搜寻烈士遗骸。
图②：1月28日，3位烈士的送别仪式在黎城县烈士陵园举行。

以上图片均为本报记者郑洋洋摄

我国毒品案件数量大幅下降

涉毒次生风险、衍生犯罪危害增大

本报北京2月4日电（记者魏哲哲）最高人民法院日前举行新闻发布会，介绍近三年来人民法院依法惩治新型毒品犯罪工作情况。

近年来，在严厉打击和有效治理下，我国毒品案件数量大幅下降。2025年全国法院一审审结毒品案件23732件，延续了自2015年以来的下降趋势，较2015年高峰期下降82.93%，较2024年下降33.82%，已回落至2000年之前的水平。

随着国家禁毒工作力度加大，传统毒品得到有效遏制，一些不法分子转而瞄向医疗用麻醉药品、精神药品和新精神活性物质，作为传统毒品替代物滥用，贩卖，导致新型毒品案件数量总体呈增长趋势。依托咪酯滥用已经远超海洛因，成为仅次于甲基苯丙胺排在第二位的毒品。

涉毒次生风险、衍生犯罪危害增大。吸食依托咪酯、曲马多等麻精药品后肇事肇祸的案件时有发生。有的被告人滥用右美沙芬后实施暴力行为，有的被告人滥用曲马多复方制剂后昏迷驾车撞人，这些行为严重危害公共安全，具有极大的社会危害性。

新疆乌鲁木齐推出交通事故处置“警保联动”机制

线上快处快赔 交管服务便民

本报记者 张天培

前不久，在新疆乌鲁木齐市水磨沟区天山明月城附近路段，程某在驾车过程中不慎与王某车辆发生了剐蹭。

程某和王某立刻下车，打开“交管12123”手机应用“视频快处”模块进行线上报警。接警人员记录、收集双方陈述、事故现场照片、行车记录仪视频等证据材料，并在线提交至后台民警进行事故责任认定。不到10分钟，程某和王某便收到了定责短信。随后，双方继续在“交管12123”线上申请保险理赔。定损理赔员远程评估定损后，王某不到1小时便收到了保险公司的理赔款。

如此高效的处理，得益于乌鲁木齐交警部门联合中华联合财产保险股份有限公司创新推出的“警保联动”新机制。2023年9月，双方在乌鲁木齐主城区试点“轻微交通事故线上视频快处”项目，2024年7月正式推出“线上定责理赔一体化”服务，实现了交通事故在线定责、保险报案、查勘定损、赔款支付的一站式服务。“处理效率较传统模式提升了超50%，还可以避免发生矛盾纠纷。”乌鲁木齐市公安局交通管理支队事故预防和事故鉴定大队教导员张玉说。

在河西二路滨湖西路路口、弯坡等路段建设“支路哨兵”“会车预警”设备；在新市区东进场高架东向西北航站楼出口等16处道路分路口安装建设防撞垫……为了降低道路安全隐患，2025年乌鲁木齐市公安局交通管理支队与中华财险在前期“警保联动”机制基础上，共同探索道路隐患治理新模式，推动交通安全治理从“事后赔付”向“事前预防”转型，更好地保障了群众的出行安全。

本版责编：苏显龙 徐雷鹏 李佩阳



哈尔滨：改造激活老街区 打造文旅新亮点

近年来，黑龙江省哈尔滨市深入贯彻落实“绿水青山就是金山银山、冰天雪地也是金山银山”理念，坚持文旅内涵式高质量发展，冰雪游实现现象级“出圈”。依托全市最早的市政区之一道外区，哈尔滨抢抓文旅产业发展机遇，放大“后亚冬”效应，以独特的文旅资源，创新打造中华巴洛克历史文化保护街区，为旅游添彩、为文化赋能、为城市铸魂。

历史文化传承让老街区展现新韵味

为了“让城市留住记忆，让人们记住乡愁”，道外区在改造修缮老街区时坚持历史原真性和完整性，从街巷、院落到楼宇，精准还原建筑场景，尽量完整保留历史韵味。中华巴洛克历史文化保护街区欧式立面、中式院落的建筑风格吸引国内外游客纷至沓来，“前店后宅”的独特布局，既满足了商业经营的需求，又充满了浓浓的生活气息。古色古香的建筑、充满烟火气的老街巷，在修旧如旧中延续文脉肌理，在活化利用中唤醒沉睡资源，让青砖灰瓦诉说百年商埠风云，让飞檐斗拱闪耀时代创新光芒，成为游客感受哈尔滨历史文化的打卡地、城市文旅的新亮点。

文旅融合发展让百年商埠焕发商业活力

中华巴洛克历史文化保护街区曾是哈尔滨民族工商业的集聚地，

道外区坚持“老字号回归+工业遗存焕新+沉浸式场景营造”三轮驱动，既保护历史遗存，又激发商业活力。让老味道回到老地方，同义庆、老独一处等一批“百年老店”迁回原址；让新业态引领新风尚，松光里、边特洋行、龙粤文创等城市首店落户街区；让旧时光住进新空间，把废弃的老宅、院落改造为创意工作室、艺术展厅、特色民宿，深受广大游客喜爱。“中华巴洛克”主题摆渡车亮相哈尔滨太平国际机场，麦当劳（中华巴洛克店）等新晋打卡地持续火热，十二生肖兽首冰雕、反差温度计、巴洛克繁花等创新打卡场景接连亮相，带动2025年全年游客接待量和旅游总收入分别同比增长90.5%、45%。

社会自觉行动让文明城市更具文明气质

中华巴洛克历史文化保护街区的“惊艳出圈”，不仅带来旅游经济的增长，更成为城市文化传播的重要窗口，展示了哈尔滨开放、包容、热情的城市形象。精细化治理不断推进，哈尔滨成立管理机构，实施专项行动，党员干部轮班值守，全面开展“干净、安全、诚信、文明”街区建设。全方位保障日趋完善，建设多功能游客服务中心，配套增设交通指示标识、无障碍电梯、应急救护一体机、车位、遮阳伞等设施设备，让游客出行更便捷、游玩更安心。市民的主人翁意识逐步增强，商家在经营销售的同时，还为游客介绍老建筑、讲述城市故事；社区志愿者、休假

大学生主动参与社区导览和文化讲解；广大市民自发在互联网上为家乡点赞、替家乡宣传，“人人是城市形象、人人为家乡代言”蔚然成风。

中华巴洛克历史文化保护街区实现了由表及里、由形到魂的全方位升级，成为哈尔滨推动经济与文化双向奔赴、推进文旅内涵式高质量发展的生动实践。

数据来源：中共哈尔滨市委宣传部

